B28. Zgodnie z trzecia zasada dynamiki sita akcji jest rowna co do wartosci sile reakcji. Wybierz
prawdziwe stwierdzenie zwiazane z ta zasada.

(A) Kon musi nieco mocniej ciagna¢ woz niz woz konia, bo inaczej nie
ruszyliby z miejsca.
(B) Trzeba doda¢, ze zasada ta jest stuszna tylko wtedy, gdy oba ,,ciata" pozostaja w spoczynku.

(C) Skutki dziatania obu tych sit moga by¢ bardzo rozne.
(D) Pozostaje ona stuszna tylko dla sit innych niz grawitacyjne.

B29. Dwa krazki potaczono sprezyna i umieszczono na twardym podtozu. Czy jest mozliwe, ze przez
nacisnigcie gornego krazka i raptowne zwolnienie spowodujemy chwilowe wzniesienie si¢ krazka
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dolnego nad podtoze?

(A) Tak, jesli tylko masy krazkdéw sa rowne.

(B) Tak, jesli tylko sprezyna jest ,,twarda" na tyle, ze sita nieco wigksza niz cig¢zar calego uktadu
nie przewyzsza jej granicy sprezystosci.

(C) Nie, poniewaz krazek dotykajacy ziemi nie ma jak si¢ od niej ,,odepchnac".

(D) Nie, poniewaz zgodnie z I1I zasada dynamiki sita dziatajaca na podtoze jest taka sama, jak sita
dziatajaca na dolny krazek.

B30. Oto zdanie dotyczace silnikow rakietowych, ktore ma cztery zakonczenia. Wybierz to
zakonczenie, z ktorym zdanie jest prawdziwe.

Silniki rakietowe stosuje si¢ w pojazdach, ktore:

(A) musza startowac z ziemi albo przynajmniej z powietrza, by miaty si¢ od czego odepchnac
(B) moga si¢ porusza¢ wylacznie w warunkach niewazkosci

(C) realizuja w praktyce zasadg zachowania pedu i trzecia zasade dynamiki Newtona
(D) potrzebuja do przyspieszania nieco wigkszej akcji od reakcji

B31. Dwa poruszajace si¢ ciata moga si¢ zatrzymaé¢ w wyniku wzajemnego zderzenia, gdy:

(A) zderza sig idealnie sprezyscie
(B) zderza si¢ idealnie niesprgzyscie
(C) jedno z nich bedzie przed zderzeniem nieruchome

(D) zamienia polowe energii kinetycznej na inny rodzaj energii



B32. Rysunek przedstawia dwie kule o jednakowych masach, poruszajace si¢ naprzeciw siebie.
Wartosci predkosci obu kul sa jednakowe.

)

U l/:_
( ) C ) l'] U: =V

Pomijamy opory ruchu. Obie kule moga by¢ wykonane z ré6znych materialéw. Rysunki ponizej
przedstawiaja trzy sytuacje po zderzeniu. Wybierz sytuacje, ktora wystapita po zderzeniu:
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B33. Dwie masy potaczone nicia zawieszono na bloczku (jak na rysunku). Sposrod czterech zdan
dotyczacych tego uktadu wybierz falszywe (opory ruchu pomijamy).

(A) Gdyby obie masy byly rowne, to uktad mogtby poruszac sig¢ ruchem
jednostajnym. v
(B) Gdyby obie masy byly rowne, to uktad musiatby pozostawa¢ w
spoczynku.
(C) Gdyby jedna z mas byta wigksza od drugiej, to obie poruszalyby si¢
ruchem przyspieszonym.
(D) Mozna tak dobra¢ masy, aby przyspieszenie uktadu wynosito % g.
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B34. Rysunek przedstawia wynalazek mtodego konstruktora - ,,ptywajaca balig". Pojazd jest
napedzany strumieniem wody wyplywajacej z wysokiego, cylindrycznego naczynia przez boczny
otwor blisko podstawy zbiornika. Kurek spetnia rolg ,,pedatu gazu" w samochodzie. Oto fragmenty
opinii trzech ekspertow z biura patentowego i jednego laika. Ktora opinia pochodzi od laika?



(A) Wynalazek ciekawy, ,,paliwo" czyste i odwracalne, wydajno$¢ wprawdzie mala, ale ptynaé
ten dziwolag bedzie.

(B) Zmiang kierunku ruchu zapewni ,,rakiecie" obrot zbiornika lub otwieranie kurkow
umieszczonych z réznych stron.

(C) Wiostowanie jest wydajniejsze, chyba ze pomocnik woli dolewa¢ wodg do zbiornika.

(D) Ruch pojazdu mozna wykorzysta¢ do napetniania zbiornika, wystarczy odpowiednio wygigta
rura wetknigta jednym koncem do jeziora, a drugim do zbiornika.

B35. Na sznurku wisi bardzo cigzka kula. Do kuli jest przyczepiony drugi taki sam sznurek, ale z

uchwytem. Czy jest mozliwe, ze ciagnac za uchwyt w dot, zerwiemy na pewno tylko ten sznurek,
ktory jest migdzy kula a sufitem?

(A) Tak, trzeba raptownie szarpnac za uchwyt.
(B) Tak, nalezy tylko bardzo powoli, unikajac szarpnig¢, zwigkszac
nacisk w dot na uchwyt.
(C) Nie, niezaleznie od tego, jak bedzie si¢ ciagnaé, napigcie obu
sznurkéw bedzie takie samo. S
(D) Nie, w przedstawionym uktadzie nie jest wazne, jak si¢ ciagnie; \ l
czysty przypadek zrzadzi, ktory sznurek nie wytrzyma.

B36. Rysunek przedstawia sytuacj¢ na drodze (zaden cztowiek na szczg$cie nie ucierpiat). Zderzyly sig

czotowo dwa auta, a po zderzeniu na asfalcie nie zauwazono zadnych §ladow przemieszczenia.
Policja stwierdzila, ze wing za wypadek ponosi kierowca

auta, ktory tuz przed wypadkiem miat wigksza predkosc.

Mandatem ukarano i1 kosztami naprawy obu aut obciazono

kierowce auta:




(A) o wigkszej mocy silnika
(B) o mniejszej mocy silnika
(C) cigzszego
(D) 1zejszego

B37. Mina o masie 3 kg, eksplodujac, rozerwata si¢ na trzy kawatki. Jeden, o masie 1 kg, poleciat w
prawo z predkoscia 3 m/s; drugi o masie 1,5 kg polecial w lewo z predkoscia 2 m/s. Trzeci
fragment:

(A) zostat na miejscu

(B) polecial w gore z predkoscia 3 m/s

(C) polecial w dot z predkoscia poczatkowa 3 m/s
(D) poleciat za pierwszym, ale dwa razy wolniej

B38. Kto$ wyrazit opinig, ze po to, by spadochroniarz moégl spadaé bez otwarcia spadochronu ze stata
predkoscia, cisnienie powietrza pod spadochroniarzem musi by¢ ogromne. Kto$ inny
argumentowat, ze wystarczy, by byto niewiele wigksze niz ci$nienie atmosferyczne. Jego
podstawowym argumentem mogto by¢ to, ze:

(A) ci$nienie w materacu turystycznym, wystarczajace, by nie odczuwac¢ twardego gruntu,
wynosi okoto 1,1 atm

(B) ci$nienie pod spadochroniarzem musi by¢ rowne cigzarowi sportowca

(C) im wigksza predkos¢ powietrza, tym mniejsze ci$nienie - stad tak zwana sita no$na latajacych
obiektow

(D) zaden przedmiot nie moze pod wptywem cigzaru poruszac si¢ w powietrzu z predkoscia
wigksza niz 240 km/h

B39. W czasie startu samolotu, gdy ten z duzym hatasem wspina si¢ po linii prostej ze stala
predkoscia, wypadkowa (suma) wszystkich sit dziatajacych na samolot jest rowna:

(A) sile ciagu silnikow
(B) zero

(C) sile oporow powietrza
(D) sile nosnej skrzydet

B40. Jesli wierzysz (a Newtonowi wypada wierzy¢) w stuszno$¢ pierwszej zasady dynamiki, to wiesz,
ze gdy 16dz podwodna ptynie prosto przed siebie ze stata predkoscia, to dodane do siebie sity -
opor wody, sita wyporu, cigzar todzi, ciag silnikow - musza da¢ sit¢ wypadkowa, ktorej wartos¢:

(A) bedzie zalezata od mocy silnikow
(B) jest rowna iloczynowi masy todzi i przyspieszenia grawitacyjnego
(C) wyniesie tyle, ile wskaze wskazowka na mierniku o nazwie ,,peryskop"

(D) musi by¢ rowna zero



B41. Trzecia zasada dynamiki, zwana czasem zasada akcji i reakcji, wymaga, by:

(A) sita zawsze dzialata we wszystkie strony jednakowo
(B) ciato nie przyspieszato bez dziatania sity
(C) kazda sita posiadata swoja ,,partnerke"

(D) pomijac przy jej stosowaniu wszelkie opory

B42. Gdy kto$ ci powie Wiesz, czuje sie dotkniety, mozesz, traktujac to dostownie, odpowiedzie¢ Nie
tylko ty, poniewaz:

(A) Pascal powiedziat, Zze ci$nienie rozchodzi si¢ we wszystkie strony jednakowo
(B) Newton powiedziat, ze akcja musi by¢ taka sama, jak reakcja, tylko dotyczy drugiego ciata
(C) Einstein powiedzial, ze energia i masa s rownowazne

(D) Kopernik powiedzial, ze od punktu widzenia zalezy, co si¢ wokot czego kreci

B43. Jesli helikopter schodzacy pionowo z predkoscia 10 m/s zgubit cigzki tadunek, ktory po
sekundzie uderzyt w ziemig, to wysoko$¢, na jakiej znajdowal si¢ helikopter w momencie
oderwania si¢ tadunku, wynosita w przyblizeniu:

(A)5m

(B) 10 m
(C)15m
(D) 20 m

B44. Jesli rzucimy kule bilardowa pionowo w gore¢ z predkoscia poczatkowa 20 m/s, to wrdci ona do
reki po czterech sekundach. Co sig stanie, gdy wyrzucimy taka sama bilg z taka sama predkoscia
jedna sekundg po pierwszej tak, by zderzyly si¢ one w locie? Jesli zderzenie byto centralne 1 ide-
alnie spregzyste, to:

(A) druga wroéci do reki sekundg po wyrzuceniu, a pierwsza dwie sekundy po niej

(B) druga wroci do reki dwie sekundy po wyrzuceniu, a pierwsza razem z druga

(C) druga wroéci do reki dwie sekundy po wyrzuceniu, a pierwsza sekundg po niegj

(D) wrbca do reki tak, jakby nie byto zderzenia, tylko w odwrotnej kolejnosci - najpierw druga, a
potem pierwsza

B45. Na wolnym od tarcia poziomym torze ma ruszy¢ rakieta na kotkach. Jej przyspieszenie nie bgdzie
zalezato od:

(A) masy rakiety

(B) ilosci gazu wyrzucanego z dyszy w jednostce czasu
(C) predkosci wyrzucanego gazu

(D) warto$ci przyspieszenia ziemskiego w miejscu startu



B46. Dysk rzucony przez atletg porusza si¢ w kierunku oznaczonym przez U po niemal parabolicznym
torze. Rysunek przedstawia dysk w najwyzszym punkcie toru, a strzatki oznaczone X, Y, Z i N
maja symbolizowac sity dzialajace na dysk. Ktory zestaw poprawnie okresla te cztery strzatki?
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(A) opor powietrza cigzar dysku nie istnieje sita no$na
(B) nie istnieje sita nacisku sita ciagu opér powietrza
(C)  opor powietrza cigzar dysku sita pchajaca sita wyporu
(Archimedes)
(D) opér powietrza grawitacja Wypor powietrza napor powietrza

B47. Mtot rzucony przez atletkg porusza si¢ po prawie parabolicznym torze. Pominmy opor
powietrza. W trzech przedstawionych na rysunku punktach tego toru przyspieszenie a mtota w
kierunku ziemi wynosi

odpowiednio: 2
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(A) a<g a=0 a<g
(B) a<g a=g a>g
€  a=g a=g a=g
(D) a<g a=0 a>g



B48. Z doswiadczenia wiesz, ze ztapanie pitki wymaga mniej wysitku niz odbicie jej w kierunku, z
jakiego zostata rzucona. Wiedza o tym grajacy w tenisa, siatkowke lub pitkg¢ nozna. Pitke mozna
,»Zgasi¢" albo odbi¢. Oba te procesy roznia si¢ gtdéwnie sita, jaka dzialala na pitke (a wigc i na
rakiete) w czasie zderzenia. Idac ta sama droga rozumowania, mozemy wyjasnic¢ trzy sposrod
czterech innych nizej przedstawionych sytuacji. Ktora jest wyjatkiem?

(A) Na trampoling (do skakania) mozna spada¢ na sztywnych nogach, na parkiet - raczej nie.

(B) Grad moze rozbi¢ dachéwke; kropla wody o tej samej masie i predkosci nie wyrzadza szkody.
(C) Bezpieczniej sig ,,la¢" poduszkami niz kamieniami, nawet gdyby byly od poduszki 1zejsze.
(D) Na mocno napompowanym materacu tatwiej si¢ plywa niz na migkkim.

B49. Siatke w bramce do pitki noznej czy hokeja zawiesza si¢ luzno (nie napina sig jej). Wybierz
zdanie, ktore najlepiej uzasadnia powod, dla ktorego tak wtasnie si¢ robi.

(A) Napicta siatka mogtaby w niskiej temperaturze popgkac.
(B) Napigta siatka w deszczu i tak by si¢ rozluznita.
(C) Luzna siatka wydtuza czas kontaktu z pitka, przez co mniej jest narazona na uszkodzenie.

(D) Luzna siatka, wydtuzajac czas kontaktu z pitka, nie odbije jej z powrotem na plac gry.

B50. W sytuacjach opisanych w zadaniach B48 i B49 oraz w poprawnych argumentacjach najlepiej
postuzy¢ si¢ jednym z praw podanych w XVII wieku przez Isaaca Newtona. Ktérym?
(F - sita, m, M- masa, t - czas, T - temperatura, v - predkos¢, S - powierzchnia przekroju,
r - odlegtos¢, G i k - stale)

(A) prawem grawitacji F =

G-m-M

r2

(B) prawem przeptywu ciepta (Q) AA—f =k-S-(T,—T,)
(C) druga zasada dynamiki F - At = A(m - v)
(D) pierwsza zasada dynamiki (bez uzycia sity nie da si¢ zmieni¢ predkosci)

B51. Pies ciagnie przyczepiony do $ciany sznurek z sita 80 N. WyobraZzmy sobie dwa sitomierze: jeden
przy $cianie (S), drugi tuz przy piesku (P). Wybierz zestaw, ktory najlepiej podaje wskazania obu

S IN1

P INI1

sitomierzy:
(A) 10
(B) 40
©) 80
(D) 70

70
40
80
10
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